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:هسئلهراهبزدهبی حل   - 1فصل   

هتفبٍتی ٍجَد داسد كِ ثب تطخيص ساّجشد ( ّبی سٍش)ثشای حل هسبئل سیبضی، ساّجشدّبی 
هوکي است یك هسئلِ سا . تَاى آى سا ثِ سٍش ثْتشی حل كشد هٌبست ثشای ّش هسئلِ هی

ثتَاى ثب ساّجشدّبی هتفبٍتی حل كشد، اهب تطخيص ثْتشیي ساّجشد، اّويت صیبدی داسد كِ فقظ  
 .تَاى ثِ ایي هشحلِ تطخيص ٍ تسلظ سسيذ دس اثش توشیي ٍ تکشاس هی

 :اًَاع ساّجشدّبی حل هسئلِ ػجبستٌذ اص
 الگَسبصی -2سسن ضکل  -1
 الگَیبثی -4حزف حبلتْبی ًبهغلَة  -3
 صیشهسئلِ -6حذس ٍ آصهبیص  -5
 تش هسئلِ سبدُ( عشح)حل  -7

 (سبصی استفبدُ اص هؼبدلِ یب هذل)ًوبدیي  ّبی سٍش -8
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: راهبزد رسن ضكل -1  

تَاًذ ثِ حل هسئلِ كوك یب ثِ عَس كبهل آى سا حل كٌذ؛  كطيذى یك ضکل هٌبست هی
هوکي است ایي ضکل دس رّي . كِ ًيبصی ثِ ًَضتي ػوليبت ٍ هحبسجِ ًجبضذ ثِ عَسی
 هٌظَس اص سسن ضکل ًقبضی ًيست؛. ضوب ثبضذ

ایي  دس  .ثشای دسک ثْتش ٍ یب حل كشدى هسئلِ استفبدُ كٌيذسبدُ  ّبی ثٌبثشایي اص تشسين
كٌين كِ اعلاػبت دادُ ضذُ هسئلِ سا سٍی ضکل ًطبى دّين تب ًيبص ثِ  سٍش سؼی هی

 .هحبسجِ ٍ ػوليبت سیبضی ثِ حذاقل هقذاس هوکي ثشسذ
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: الگوسبسیراهبزد  -2  

حل ثؼضی اص هسبئل هججَسین ّوِ حبلت ّبی هوکي سا ثٌَیسين، اهب ثشای  ثشای 
جلَگيشی اص تکشاس یب ایي كِ حبلتی سا اص قلن ثيٌذاصین، ثبیذ ثشای ًَضتي حبلت ّب، ًظن ٍ 

هختلف سا، الگَسبصی حبلتْبی  ًَضتيتشتيت خبصی سا سػبیت كٌين، ایي ًظن ٍ تشتيت دس 
 .گَیٌذ هی
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 ٍ حبصل جوغ آًْب كوتشیي هقذاس ثبضذ؟ 24دٍ ػذد عجيؼی پيذا كٌيذ كِ حبصل ضشة آًْب 

 عدد اولیي دوهیي عدد حبصل جوع

1 24 25 

2 12 14 

3 8 11 

 كَچکتشیي هقذاس حبصل جوغ 10 6 4
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را نشان داد؟ 2را نشان داد، به چند صورت می توان عدد  1صورت می توان عدد  5با انگشتان یک دست به   

1 

2 
3 4 

5 

 اًگطت ّب اًگطت ّبی جفت ضذُ تؼذاد حبلات

 1 اًگطت
 2 اًگطت

 3 اًگطت

 4 اًگطت
 5 اًگطت

 حبلت 4 5ٍ  4ٍ  3ٍ  2

 حبلت 3 5ٍ  4ٍ  3

 حبلت 2 5ٍ  4

 حبلت 1 5
 ------- قجلا ثب ّوِ جفت ضذُ

 .سا ثب اًگطتبى یك دست ًطبى داد 2حبلت هی تَاى ػذد  10ثِ 

 جض ّش ثيي دٍ ثِ دٍ استجبط ایٌجب دس چَى  : هيبًجش حل ساُ
         : ثب است ثشاثش حبلات تؼذاد پس داسین

                               10  ;
5×4

 تؼذاد حبلات;   2
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تمام عددهای سه رقمی ممکه را بىًیسید؟ 5ي  2ي  7سه رقم با   

 صدگان دهگان یکان

5 2 7 

2 5 7 

2 7 7 

7 2 7 

2 2 7 

5 7 7 

7 5 7 

5 5 7 

7 7 7 

 عدد سه رقمی می تًان وًشت 27

 صدگان دهگان یکان

5 7 2 

7 5 2 

5 2 2 

2 5 2 

5 5 2 

7 2 2 

2 7 2 

7 7 2 

2 2 2 

 صدگان دهگان یکان

7 2 5 

2 7 5 

2 5 5 

5 2 5 

2 2 5 

7 5 5 

5 7 5 

7 7 5 

5 5 5 
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تَهبى دسست كشد؟ 500تَهبًی ثِ چٌذ حبلت هی تَاى  100ٍ  50ثب سکِ ّبی   

 50تعداد سكه هبی 
 توهبًی

 100تعداد سكه هبی 
 توهبًی

10 0 

8 1 

6 2 

4 3 

2 4 

0 5 

تَهبى سا  500ثِ ضص حبلت هی تَاى ثب ایي سکِ ّب 
 .دسست كشد
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 : ًبهطلوة هبی راهبزد حذف حبلت -3

  ًبدسست حبلتْبی ٍ هی ًَیسين ًظبم داس تفکش سٍش اص استفبدُ ثب سا هوکي ّبی حبلت توبم سٍش ایي دس
 .ثشسين هسئلِ دس ضذُ گفتِ ضشایظ ثب دسست پبسخ ثِ تب كٌين هی حزف سا (ًبهغلَة)
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است؟ سي ثضسگتشیي ًفش چقذس است؟ 70سبل ٍ حبصل ضشة سي آًْب  14هجوَع سي سِ ًفش   

 نفر اول نفر دوم نفر سوم مجموع سن ها

1 2 35 38 × 
14 5 1 20 

1 7 10 18 
2 5 7 14 

× 
× 
☻ 

 .سبل است 7سي ثضسگتشیي ًفش 
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ضوب ثبیذ ثب عشح چٌذ سَال ػذد هَسد ًظش سا پيذا گشفتِ، سا دس ًظش  100دٍست ضوب یك ػذد حسبثی كَچکتش اص 
هی تَاى ػذد هَسد ًظش سا یبفت؟چگًَِ .ثگَیذ ضوب ثلِ یب خيش سَالْبی كٌيذ، اٍ فقظ هی تَاًذ ثِ   

 سا دس ًظش گشفتِ 26فشض هی گيشین دٍستوبى ػذد. 

 سَالاتی سا كِ عشح هی كٌين: 

 ثضسگتش است؟  25ػذد هَسد ًظش اص  – 2  × ثضسگتش است؟  50ػذد هَسد ًظش اص  – 1 
☺ 

 × ثضسگتش است؟  37ػذد هَسد ًظش اص  – 3 
 × ثضسگتش است؟  31ػذد هَسد ًظش اص  – 4 
 × ثضسگتش است؟  28ػذد هَسد ًظش اص  – 5 
 ☺ است؟  26ػذد هَسد ًظش  – 7  × است؟  27ػذد هَسد ًظش  – 6 

اص ًيوی پشسص ثبس ّش ثب كِ ثبضيذ داضتِ دقت 
 سَال ثْتشیي ، كشدین حزف سا احتوبلی اػذاد

  اص هوکي ػذد ثيطتشیي ثتَاًذ كِ است سَالی
 !كٌذ حزف سا احتوبلات
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 : راهبزد الگويببی -4
 

 .دس سیبضی ثب دٍ ًَع الگَی ػذدی ٍ یب ٌّذسی هَاجِ هی ضَین
ِ ّبی)دس ایي سٍش ثب الگَّبی  ػذدی ٍ ٌّذسی سشٍكبس داسین كِ ثيي ّش دٍ ػذد یب ضکل ( ًوًَ

هتَالی دس یك سشی اص اػذاد یب اضکبل، ًظن ٍ ساثغِ هٌغقی خبصی ٍجَد داسد كِ ایي ًظن ثشای كل  
 .سشی ثبیذ ثشقشاس ثبضذ
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1 4 7 10 

13 16 

19 

 تکويل الگَ

22 25 28 
18 



 تکمیل الگو
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ضکل ّضاسم اص چٌذ چَة خظ تطکيل ضذُ  ثگَیيذ، ثب تَجِ ثِ ضکل 
 است ؟
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.اثتذا ثب تَجِ ثِ ضوبسُ ضکل ٍ ضوشدى تؼذاد چَة خظ ّب جذٍلی هبًٌذ جذٍل صیش تْيِ هی كٌين  
.سپس هطبّذُ هی كٌين كِ ثِ ّش ضکل، ًسجت ثِ ضکل قجلی، سِ چَة خظ اضبفِ ضذُ است  
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ٍاحذ كن كٌين، تؼذاد چَة  2ضشة ، اص حبصل  3كوی دقت هتَجِ هی ضَین اگشضوبسُ ی ّش ضکل سا دس ػذد ثب 
.خظ ّب ثِ دست خَاّذ آهذ  
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. چَة خظ تطکيل ضذُ است 2998ضکل ّضاسم اصالگَ، ثب تَجِ ثِ   
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: راهبزد حدس و آسهبيص -5  

 جَاة ثِ سسيذى یب ٍ ثبضذ ًذاضتِ هستقيوی حل ساُ ٍ سٍش هسئلِ یك است هوکي
  ٍ هتَالی ٍ هٌغقی حذس ّبی اص استفبدُ ثب سٍش ایي دس .ثبضذ دضَاس ٍ عَلاًی

ِ گيشی  .هی سسين جَاة ثِ هسئلِ، ضشایظ ثِ تَجِ ثب حذس ّش اص ًتيج
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 تعداد دوچزخه تعداد سه چزخه (هحبسبه تعداد چزخ هب) بزرسی آسهبيص

10 10 10 × 2+10 × 3;50 × 
11 9 11 × 2+9 × 3;49 × 
13 7 13 × 2+7 × 3;47 × 
15 5 15 × 2+5 × 3;45 ☺ 

 سِ چشخِ 5 دٍچشخِ 15
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 ساويه اول ساويه دوم (هحبسبه هتون بودى)بزرسی آسهبيص

20 60 80  ;60  +20 × 
22/5 67/5 90  ;67/5  +22/5 ☺ 
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31  ;10  +∎ 3 
 ∎عدد  (هحبسبه جواة) بزرسی آسهبيص

10 40  ;10  +10 × 3 × 
9 37  ;10  +9 × 3 × 
8 34  ;10  +8 × 3 × 
7 31  ;10  +7 × 3 ☺ 7  ;∎ 
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 : راهبزد سيزهسئله -6

ِ ّبی ثِ سا ّستٌذ ای چٌذهشحلِ یب پيچيذگی داسای كِ هسبئلی سٍش، ایي دس  هسئل
ِ ّبی ایي اص یك ّش هی كٌين، تجذیل كَچکتش ٍ سبدُ تش  صیشهسئلِ سا كَچکتش هسئل

ِ ی ّش حل ثب ٍ گَیٌذ هی ِ گبم كَچکتش، هسئل  .هی سسين ًْبیی جَاة ثِ گبم ث
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ّفتِ پس اًذاص اٍ ًصف قيوت كيفی است كِ  5تَهبى است، اٍ حسبة كشد  3000پس اًذاص ّفتگی هحوذ 

قيوت كيف چقذس است؟. داسد ثخشددوست   

 ّفتِ چقذس هی ضَد؟ 5پس اًذاص  –الف 

3000 × 5 ; 15000 

 اگش ایي ػذد ًصف قيوت كيف ثبضذ، قيوت كيف چقذس است؟ –ة 

15000 ×  2 ; 30000   
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 سًگ سا استخش ایي ّبی دیَاس ٍ كف خَاٌّذ هی .است هتش 3 ، 6 ، 12 تشتيت ثِ استخش یك ػوق ٍ ػشض ٍ عَل
 لاصم سًگ كيلَگشم چٌذ استخش ایي كشدى سًگ ثشای ثبضذ، لاصم سًگ كيلَگشم 0/3 هتشهشثغ ّش ثشای اگش ، كٌٌذ
 ؟است

12 6 

3 

 هسبحت سغح دیَاس ٍ كف استخش چقذس هی ضَد؟ –الف 

× 6 هسبحت كف;   12 ; 𝑚2 72  

2 هسبحت دیَاسُ ّبی كَچکتش;  × )6 ×  3( ; 
2 هسبحت دیَاسُ ّبی ثضسگتش;  × )12 ×  3( ; 

72 هسبحت كل;  + 36 +  72 ; 

𝑚2 36  
𝑚2 72   

𝑚2 180  

 ثشای سًگ كشدى ایي هقذاس سغح، چٌذ كيلَگشم سًگ لاصم است؟ –ة 

× 180 هقذاس سًگ لاصم;   0/3 ; 𝑘𝑔 54  
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كيلَگشم پشتقبل ثِ قيوت ّش  80تَهبى،  2500كيلَگشم سيت ثِ قيوت ّش كيلَگشم  40هيَُ فشٍضی، اهشٍص 
تَهبى فشٍخت،   2000تَهبى ٍ ّش كيلَگشم پشتقبل سا  3000اٍ ّشكيلَگشم سيت سا . تَهبى خشیذ 1500كيلَگشم 

 ایي هيَُ فشٍضی اص ایي كبس خَد چقذس سَد ثشدُ است؟

 چِ هقذاس اص فشٍش سيت ّب سَد كشدُ است؟ –الف 

 500  تَهبى 2500 −3000;  سَد اص ّش كيلَ سيت; 

× 500;  ّب سيت اص سَد كل;   20000تَهبى   40
 چِ هقذاس اص فشٍش پشتقبل ّب سَد كشدُ است؟ –ة 

 500  تَهبى 1500 −2000 ; سَد اص ّش كيلَ پشتقبل; 

× 500;  ّب پشتقبل اص سَد كل;   40000تَهبى   80

 كل سَد هيَُ فشٍش اص سيت ّب ٍ پشتقبل ّب چقذس است؟ –ج 

 60000تَهبى   40000 +20000 ; سَد كل; 

31 



:راهبزد حل هسئله سبده تز -7  

ِ ّبیی)دس ایي سٍش اثتذا هسئلِ  حلسبدُ تش ٍ هطبثِ سؤال اصلی سا عشح ٍ ( هسئل  
ِ ی اصلی هی پشداصینهی كٌين  ثشای سبدُ . ٍ سپس ثب استفبدُ اص ّوبى سٍش ثِ حل هسئل

. كشدى هسئلِ هی تَاى اص ػذدّبی تقشیجی یب ػذدّبی كَچکتش استفبدُ كشد  
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 1392530قغش خَسضيذ 
 كيلَ هتش

 

   12756/6قغش صهيي 
 هتشكيلَ 
 

10000 تقشیجب ثشاثش
00 

 10000 تقشیجب ثشاثش

 ؟

  100خَسضيذ 
ثشاثش صهيي است  

. 
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 ًقغِ 3

 ًقغِ 4

 ًقغِ 5

 پبسُ خظ 3

 پبسُ خظ 6

 پبسُ خظ 10

 الگَ
35 2 ثِ تقسين كوتش سقن یك ضشة ًقبط تؼذاد 



  (:استفبده اس هعبدله يب هدل سبسی)هبی ًوبديي  راهبزد روش -8

دس ایي سٍش ثب استفبدُ اص ًوبدّبی ججشی، صَست هسئلِ سا ثِ صثبى سیبضی تجذیل  
تجذیل هسئلِ ثِ . كٌين كٌين ٍ سپس ثب استفبدُ اص ػوليبت سیبضی، هسئلِ سا حل هی هی

یك ضکل ٌّذسی ٍ حل ٌّذسی آى ًيض ًَػی سٍش ًوبدیي یب هذل سبصی ثِ ضوبس  
. هی سٍد  
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 قيوت  . تَهبى ثشایص ثبقی هبًذ 2000دفتش خشیذ ٍ  4تَهبى پَل داضت، اٍ  30000احوذ
 ّش دفتش چقذس است؟

:هتي ایي سَال سا هی تَاى ثب ػجبست سٍثشٍ ًطبى داد  30000  ;2000  +□ × 4 
 .ّش هشثغ ًطبى دٌّذُ یك دفتش است

 .ثبیذ حذس صد كِ ثِ جبی هشثغ چِ ػذدی سا قشاس دّين تب تسبٍی ثشقشاس ضَد

 .ثبضذ تسبٍی ثشقشاس هی ضَد □;  7000اگش 

30000  ;2000 +7000 × 4 
 .تَهبى است 7000پس قيوت ّش دفتش 
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  100اگش ایي كتبة . صفحِ اص آى ثبقی هبًذ 10سبػت هغبلؼِ كشد ٍ  6فبعوِ كتبة داستبًی سا دس 
 صفحِ داضتِ ثبضذ، فبعوِ ثِ عَس هتَسظ دس ّش سبػت چٌذ صفحِ سا هغبلؼِ كشدُ است؟

 .ثبضذ تسبٍی ثشقشاس است □;  15اگش  6  ×□+  10;  100

100  ;10 + 15 × 6 

 .صفحِ سا هغبلؼِ كشدُ 15سبػت  پس ثِ عَس هتَسظ دس ّش
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یك سبلي هستغيل ضکل است، هی خَاٌّذ دس هکبًی اص سقف ایي سبلي دسیچِ كَلش قشاس دٌّذ، ثِ 
.هحل دسیچِ سا تؼييي كٌيذ. عَسی كِ اص چْبسگَضِ آى ثِ یك فبصلِ ثبضذ  

Cm 3 Cm 3 

Cm 3 Cm 3 
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ل
با
کت

س
ب

 
ل
با
وت

ف
 

 تماشاگر

 ًفش 14

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

 ًفش 10 ًفش 6

 تفکيك ثِ آهَصاى داًص فؼبليت
10 ثسکتجبل ًفش 
6 فَتجبل ًفش 
14 توبضبگش ًفش 

 رًف 30 ثشاثش كلاس آهَصاى داًص كل
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100 𝑐𝑚  

𝐶𝑚2  10000 ; 100× 100 ; هسبحت هشثغ اٍليِ    Cm 10 

C
m

 
10

 

Cm 90 

𝐶𝑚2 8100; 90×  هسبحت هشثغ ثبًَیِ ; 90

8100
10000

=
81
100

=  .دسصذ هشثغ اٍلی هسبحت داسد 81هشثغ ثبًَیِ  81%

دسصذ اص هسبحت هشثغ اٍليِ كبستِ  19 پس 100 - 81;  19%
 .ضذُ است
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کفش 

 پسرانه
 کفش دخترانه

 جفت كفص 4960

620 620 620 620 620 620 620 620 

جفت كفص   3100 جفت كفص پسشاًِ 1860
 دختشاًِ

 دسآهذ كفص پسشاًِ

 دسآهذ كفص دختشاًِ

 دسآهذ كبسگبُ
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 عدد اول عدد دوم حبصل جوع

37 36 1 
20 18 2 
15 12 3 
13 9 4 
12 6 6 

 هشٍس ساّجشدّب 9سَال 

 ِحبلت حبصل ضشة دٍ ػذدعجيؼی  5ث
 هی ضَد 36

 كوتشیي هقذاس حبصل جوغ
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